

A JATE Intézkedési Terve az ifjúságpolitikai feladatok megvalósítására

(Folytatás az 1. oldalról.)

módon kell módosítani, hogy a pénzügyi szociális támogatás 30%-a illesse meg minimálisan a hallgatót. (Határidő: 1984. december. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.)

A hallgatókat alanyi jogon megillető, összesen 750 Ft pótlék szeptember 25-ig kerüljön kifizetésre. (Határidő: értelem szerint. Felelős: a gazdasági főigazgató.) Minden erőfeszítést meg kell tenni az új diákszociális létesítmények — mindenképp elöl a 400 férőhelyes kollégium s a 4000 adagos konyha és étterem — mielőbbi felépítésére. (Határidő: folyamatos. Felelős: a rektor.) A kollégiumi diákönkormányzatok érdemük működéséhez a kollégiumok szervezeti és működési szabályzatának felülvizsgálata során meg kell teremteni a jogi feltételeket. (Határidő: a kollégiumi SZMSZ módosítása. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.) A speciális céllal szervezett Eötvös Kollégium számára biztosítani kell az átlagosnál jobb, illetve ösztönzőbb feltételeket. (Határidő: az új kollégium használatbavétele. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.)

Csökkenteni kell a vendég egyetemi hallgatók által a kollégium használatáért fizetendő szállásdíjat. (Határidő: 1985. szeptember. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.) A JATE KISZ Klub programját az egyetemi hallgatói igényeknek megfelelően, a klubtanács hatékony közreműködésével kell kialakítani. (Határidő: 1985. április. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.) Az egyetemi hallgatók sportolási lehetőségét a tárgyi feltételek javításával biztosítani kell. (Határidő: folyamatos. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.) Meg kell oldani a művészeti csoportok helyiséggondjait. (Határidő: 1987. október. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.)

Gondoskodni kell a második „a la carte” üzemi menza megnyitására, továbbá javítani kell a menzai ellátás minőségét. (Határidő: 1985. január. Felelős: a gazdasági főigazgató.) Lépéseket kell tenni az oktatói és hallgatói igényeket egyaránt kielégítő sokszorosító kapacitás megteremtésére. (Határidő: 1985. február. Felelős: a gazdasági főigazgató.) Szorgalmazni kell egy hallgatói bázisú szépirodalmi kiadvány rendszeres egyetemi megjelenését. (Határidő: 1985. február. Felelős: a nevelési rektorhelyettes.) Az Egyetemi Tanács minden évben írjon ki nyilvános pályázatot a hallgatók és oktatók számára az egyetemi tevékenység legaktuálisabb témaköréből. A zsűri által elfogadott pályamunkák publikálásáról (anyagi, technikai és adminisztratív feltételeinek megteremtésével) az egyetem vezetése gondoskodik. (Határidő: minden év október hónap. Felelős: a rektor.)

Az oktatókra és a nem oktató dolgozókra vonatkozó feladatok

A Szervezeti és Működési Szabályzat módosítását követően — a fiatalokkal kapcsolatos KISZ-jogosítványok érvényesülését elősegítő — az OD KISZ új hatásköri listáját minden egységvezetőhöz el kell juttatni. (Határidő: az új SZMSZ életbelépése. Felelős: a rektor, rektorhelyettesek, dékánok.) Meg kell vizsgálni az ún. szerződéses munkakörben dolgozók helyzetét. Alapvető jogaikról — melyeket

a Szervezeti és Működési Szabályzatban rögzíteni kell — a szerződés megkötésekor tájékoztatást kell kapni (Határidő: az új SZMSZ életbelépése. Felelős: a rektor, szb-titkár, OD KISZ-titkára.) A fiatal diplomások éves munkatervével szemben támasztott követelményeket és korábbi feladataik végrehajtásának tapasztalatait tanszéki szinten, közvetlen vezetőikkel együtt kell megvitatni és értékelni. (Határidő: folyamatos. Felelős: az egységvezetők, személyzeti vezető.) Az egyetemünkön hosszabb időn át szerződéssel alkalmazott szakemberek munkájáról — szerződésük lejártakor, illetve 3 évenként — szakma értékelést kell készíteni, s azt személyi anyagukhoz kell csatolni. (Határidő: folyamatos. Felelős: a személyzeti vezető, egységvezetők.)

A fiatalok munkakörülményeinek javítása, szakma előrelépésük elősegítése érdekében: a/ az egyetem vezetése fokozottan törekedjen az eszközigényes tudományágakban dolgozó fiatalok tevékenységéhez szükséges eszközök és anyagok biztosítására; (Határidő: folyamatos. Felelős: a tudományos rektorhelyettes, gazdasági főigazgató, egységvezetők.) b/ rögzíteni kell az egyetem vevőkijelölési joga gyakorlásának elveit, s növelni kell a döntés-előkészítés nyilvánosságát; (Határidő: 1985. szeptember. Felelős: a rektor, szb-titkár, OD KISZ-titkára.) c/ az egyetem vezetése — a különböző városi testületekben dolgozó egyetemi vezetőkön keresztül is — szorgalmazza a városi OTP—KISZ garzonlakás-akció folytatását; (Határidő: folyamatos. Felelős: a rektor.) d/ meg kell vizsgálni az OTP—JATE garzonlakás-akció megvalósításának feltételeit; (Határidő: 1985. június. Felelős: a gazdasági főigazgató.) e/ az egyetem bérszabályzatának, illetve bérpolitikai alapelveinek kialakításakor törekedni kell az alapbérnövelő intézkedések megtételére; (Határidő: a módosított bérszabályzat életbeléptetése illetve minden év december 31. Felelős: a rektor, szb-titkár.) f/ az egységvezetőknek szakmai kapcsolataikat felhasználva törekedniük kell arra, hogy a fiatalok fizetésük kiegészítését alapvető tevékenységükhöz közel álló munkával szerezhesék meg. (Határidő folyamatos. Felelős: az egységvezetők.)

Az oktatáson kívüli nevelőmunkában továbbra is fokozottan kell támaszkodni a fiatal oktatókra, akik életkori adottságaiknál fogva közelebb tudnak kerülni a hallgatók problémáihoz, ugyanakkor gondoskodni kell az e területen kiemelkedő munkát végzők megfelelő elismeréséről. (Határidő: folyamatos. Felelős: az egységvezetők.) Az Intézkedési terv végrehajtásáról az illetékes állami vezető minden évben tájékoztatást ad az illetékes KISZ-vezetőség részére. (Határidő: minden év december 31. Felelős: a rektor, egységvezetők.) Az ifjúsági parlamentek egyetemi hatáskörben megoldható feladataira vonatkozó határozatokat az egyetemi intézkedési tervben szerepeltetni kell, a felsőbb, illetve külső szervek közreműködését, engedélyét igénylő kérdéseket illetően a szükséges lépéseket meg kell tenni.

Az utazó fiatalok körében aligha szükséges részletesen bemutatni egy nyugat-európai kisvárost, hisz a jellemzők kísértetiesen hasonlóak: tisztaság; nyugalom; színes reklámok; árúbőség; a legutolsó divatot felvonultató, csillagászati árákkal díszített kirakatok; menő „rongyokban”, tornacipőben lézengő fiatalok; időnként elképesztően „hajmeresztő” külsejű punkok csoportosulása; a kisváros sétáló utcáján, központjában alkalmi zenészek (gitár, harmonika, fuvola, hegedű stb.) némi adomány reményében rögtönzött koncertje; a városka néhány koldusának békés iszogatása; a politikai hullámverést követő tiltakozó felvonulók csoportjai; különféle célokra aláírást, pénzt gyűjtő emberek; gyermekeiket avagy kutyáikat sétáltató polgárok.

Ez az összkép bármely magyar turistára első benyomása is lehetne, jelen esetben a szerző egyéves göttingeni tartózkodásáról szóló rövid beszámoló nyitó kéne. Meg sem kíséreltem élményeimet egy cikk szűkös keretei közé szorítani, csupán néhány olyan mozzanatot emelnék ki, ami az NSZK egyik alsó-szászországi városkájában, Göttingenben megragadta a figyelmemet.

Játszóterek, nudisták, mentő helikopterek

Az utcaképnél maradvány nem mehet el a járókelő (pl. magyar) érzékellenül a remek játszóterek láttán. A városközpontban a játszóter a tér egy része, így hinta, homokozó nincs benne, azonban olyan izléses, színes és fantáziadús játékokat találunk az apróságok, mint például a fából készült kistavot, a talajból kiálló vasstag, spirális rugóra szerelt hintaülőke. Ezek a játékok a dán játékkultúrát dicsérik. A lakóhelyi játszótereken meg véletlenül sem állítják beton aljzat fölé a hintát, mászókat, mindenütt szőrt kavics és gyepes részek váltogatják egymást. Feházikó, autógumból készített hintaülőke, fagerendák, fából készült daru, sziklaként szolgáló terméskőhalmaz a belsőjében alagútait tesz ki igazán közkedvelt helyé a játszóteret.

Abban az országban, ahol a szabad testkultúra nem újkéltű mozgalom, nem csodálkozom a várost övező kavicsbányák, tavak nudista strandjainak népszerűségén, sokkal inkább meglepett, hogy az első meleg nyári napon — végül is a városban — a klinikák előtti tavacska környékét a diákok szintén nudista napozóvá változtatták.

A város büszkesége és a gyerekek zarándokhelye a klinikák előtt állomásozó mentő helikopter. Ha a helikopter súlyos beteget szállít a klinikára, akkor pontban (!) a landolás perceiben megjelenik a mentőautó, a beteget átmenetileg a mentőbe, s az már robot is vele a klinika épülete felé. Lenyűgöző az a gyorsaság, szerveztség, ahogy a mentőszolgálat működik.

Ha már az orvosi ellátásról esett szó, hadd említsem meg az orvosi biztosítási rendszert. Az állampolgárok valamilyen biztosítási társaságnál biztosítva vannak köztörvényes orvosi ellátásért. Ha felkeresik az orvost, a kezelésről szóló számlát az orvos a beteg biztosítótársaságának nyújtja be, amely ezt rendezzi. Az orvos-beteg kapcsolat teljesen korrekt, kizárja a korruptciót. A magánrendelőintézeteket fenntartó orvosok egyéni érdeke, hogy minél több beteg bizalmát nyerjék meg, így az ellátás módja és a hangneme is kifogástalan.

Az orvosi kezelés költségei és a gyógyszerárak nagyon magasak, igaz, egy

Göttingen magyar szemmel

adott összegig mindent térít a biztosító. Epp a szigorú érdekelttség miatt a szó szoros értelmében ingyen még csak szóba sem állnak az emberrel. Például: gyógyszerre kívántam receptet felírtni a körzeti orvossal, aki ezt készségesen meg is tette, s mint később a számlából kiderült ez az akció „Kurzinformation” megnevezéssel 3 márkába került. Végére is egy kalifikált ember munkaidőjének néhány percét lekötöttem!

Autók, autók, autók

Köztudottan az NSZK-ban a motorizáció nagyon magas színvonalú kocsija szinte minden családnak van, sok esetben nem is egy. Emellett a városi tömegközlekedést jelentő buszjáratok szintén kényelmesek és népszerűek. A plakátok arra serkentek, hogy a környezetet egyelőre még szennyező gépkocsik helyett inkább a buszokat vegye igénybe a közönség. A buszok tiszták, a közönség fegyelmesebb. Hangoskodó utasokat nagyritkán lát az ember, azok is valószínűleg melegebb éghajlathoz származnak. Szinte minden ülés melletti tartórúdon van egy lezárt jelző gomb, így az utas ülő helyzetből is jelezheti szándékát.

A buszok középső ajtajának egyik szárnya szelesebb, hogy a mély babakocsikat is nehézség nélkül ki-be lehessen emelni. A parkolási gondok igen súlyosak városzerte, annak ellenére, hogy az utcai parkolókon kívül parkolóházak, földalatti parkolók is szép számmal vannak. A közlekedésrendszert kíméletlen, a tilosban parkoló kocsikat egyszerűen elszállítják. Az egyetemisták népszerű közlekedésmódozó a kerékpár. A forgalmasabb utakat mentén, mindenütt van kerékpársáv. Az egyetem központi tömbje mellett díjtalan, külön egyetemi parkoló van, tele sok használt, ütött-kopott, öregnek számító (10 év körüli) autóval.

Így ebben a parkolóban kisebb feltűnéssel sikerült 17 éves Skodákkal elvegyülnünk. A diákok körében nagyon népszerű a Käfer, a bogárhátú Volkswagen. A parkoló napközben mindig nagyon zsúfolt, a kijelölt parkhely nem elegendő, így a kocsikkal még a sorok közé is beállnak. Az íratlan szabályok szerint a „szabálytalankodók” nem húzódnak a kézféket, hogy arébb lehessen tolni a kocsit, különben a bennrekedt autósok estig várhatnak. Magam is jó pár kocsit tologattam ide-oda, a továbbgurgulás egy-egy téglával akadályozható meg.

Legfőbb munkaeszköz: a számítógép

Minden külföldi első útja a városházára vezet, hogy bejelentkezzen. A göttingeni új városháza egy impozáns toronyépület, itt található a külföldiekkel foglalkozó ügyfélszolgálat is. Meglehetősen sok ember intézi itt az ügyeit, mégsem érzem nyomásznak a hivatalnokokat. Mindenütt padlószőnyeg, dísznövények és virágok. A regisztrálással 3 hivatalnok foglalkozik, asztaluk előtt helyet foglalnak, ügyfél, amíg a dolgait intézik. A hivatalnokok legfőbb munkaeszköze a számítógép, oda betáplálják vagy épp kikérik a központi adatbankból a megfelelő adatokat. Csak a billentyűk zörrenését lehet hallani, pillanatokon belül megvan a kért információ. Nem akartam hin-

ni a szememnek! Ami itthon többszöri Pestre utazgatással sem sikerült elintézni, tudniillik a vízumhosszabbítást, azt ott, egy kisváros hivatalában az épp szolgálatban levő hivatalnok minden további nélkül megtegte. Természetesen nem a saját felelősségére döntött úgy, hogy meghosszabbítja a kinntartózkodást, sőt többszöri kibelelést is engedélyez, hanem ismét csak a számítógép! Percek alatt ellenőrizte a kéresem helyénvalóságát, s ennek birtokában már az ő hatáskörébe is elegendő volt a lebonnyításhoz. Ez a bürokráciamentes, az emberi tevékenység minimálisra csökkentő adminisztráció csak a hivatalokra is kiterjesztést, fejlett számítógép-rendszerrel kivitelezhető. Nagyon jó érzés ilyen hivatalban ügyeket intézni, nyilvánosan nem vonják kétségbe a benyújtott kérelmek jogosságát, s szinte az az érzése támad az embernek, hogy itt mondhat akármit, mindent elhisznek. Ez persze csak a látszat, nagyon is szigorú az ellenőrzés, semmit sem bíznak a véletlenre a központi adatbank segítségével bármely hivatalban rögtön kideríthető az igazság. A számítógépbe a beutazáskor kitöltött, mindenre kiterjedő, több oldalas kérdőív alapján kerülnek be az adatok.

A városi könyvtárban ugyancsak meggyőződhettem a technika bürokrácia-csökkentő hatásáról. Két könyvtáros foglalkozik a könyvkölcsönzéssel. A szabadpolcos könyvtárból távozva a látogató egy asztal előtt halad el, ahol bemutatja a kölcsönözni kívánt könyveket. A könyvek első lapján jól látható helyen egy szám van. A könyvtáros golyóstoll-szerű, a végén világító, számítógéphez kapcsolt eszközzel végig húzza a számot és már lehet is vinni a könyvet. A könyvek leadásakor egy másik asztal előtt kell elhaladni, ahol a könyvtáros az említett eszközzel ismét csak végig húzza a számot és a számítógép törli a könyvet a listáról. Ilyen gyors, adminisztrációmentes módszerrel a délutáni csúcsidőben kialakult hosszú sor is pillanatok alatt megszűnik.

Tanítás — oktatás

Ismerőseim révén sikerült a város néhány középiskolájába ellátogatnom. Kivétel nélkül mindegyik intézményben meglepően sok fiatal férfi oktatót láttam. Magyarázatként a HVG folyóirat 1984. szeptember 29. számának statisztikáját idézném. A Journalist c. nyugatnémet havilap közölte az egyik közvéleménykutató intézet felmérését, mely szerint a foglalkozások rangsorában a gimnáziumi tanár a gyakorló orvos, állatorvos, ügyvéd után a népszerűségi lista 4. helyét (!) foglalja el (19. lap). Itt említeném meg egy 15 éves tanuló kérdését: „Magyarországon is olyan nagy becsülete van a középiskolai tanároknak, mint az NSZK-ban?” Sajnos, némi magyarázattal körítve nem-

mel kellett válaszolnom. Az azonban örömmel töltött el, milyen elismerően szóltak — többek tapasztalatból is — országunkról. Az egyetem toronyépületének előcsarnokában számos fénymásoló-gép „szúrt szemet”. Itt mindig nagy volt a forgalom, 1 oldalt 10 pfeningért lehet másolni. Mennyi másra fordítható időt takarított meg így egy diák! Az oktatókat csak azért nem említem, mert az ő másolási gondjaik a tanszéken megoldott. Üzemzavar esetén rögtön előkerül a szerelő és kijavítja a hibát.

Tenisz, sí — szörpök és habok

A szabad idő nemcsak a diákoknak, de mindenkinek drága. A szakszervezetek a 35 órás munkahétért küzdenek. S hogy mivel tölti a német polgár a szabad idejét? Ez nagyon függ az anyagi lehetőségeitől, az azonban tény, hogy a testmozgás számtalan módjának igen népes tábora van. Közkedvelt a tenisz a kerékpározás, a sízés, a koccogás, turisztika, távgyaloglás, futball, teremsportok. Örömet nézni, amint a család vagy a baráti társaság aprajánagyja együtt fut a közeli erdőben. Ennek ellenére igen sok a túltáplált felnőtt és gyerek. Elég egyetlen napon megnézni a tv-reklámmal máris kiderül, mire kíváncsi a néző. A csodálatos ízeket rejtő desszertek, habok, szörpök csokoládék, illatos fekete kávék sorát — mintegy a lelkiismeret hangjaként — a fogszúvasodást gátló fogkrémek ismertetése váltogatja. Láthat még az ember mosószert és kutya-macska-konzervreklámmal is. Mert ugyanis az állatszertet határtalan! Amíg Afrikában országok külsőknek az éhhalállal, addig az NSZK-ban a kutyák-macsák szín marhahúst kapnak. A szupermarketben teljesen megszokott látvány egy-egy bevásárlókocsiban a több kiló kutya-macskaeledel. S hogy ezen állatok névjegyeket úton-útfélen lejeszik, az érthetetlen módon nem zárja a tisztaságukról híres németeket. Más apró állatok is közkedveltek, a tengerimalacok, hörcsögök stb. Körzeteként külön kisállat-orsvost segít a bajbajutott állatokon, akik márkás autók, kalitkában, ládikában érkeznek. Tanúja voltam, amikor azért hoztak egy aranyhörcsögöt az orvoshoz, hogy az szakszerűen levágja az állat körmét. Ugyancsak nehéz volt komolynak maradnom, amikor az egyik ismerősöm speciális adó-vevővel sétáltatta kedvenc ebét. Seta közben a gazda egy zsebrádió nagyságú szerkezetet tart a kezében. Ha a kutya messzire kalandozik, a gazda csak megnyom egy gombot, minek következtében az állat a fűtőlven elektromos ütést kap, s ha jól van idomítva, vissza is fordul.

Hosszan folytathatnám a történetek sorát, azt hiszem így van ezzel mindenki, aki egy idegen országban él hosszabb-rövidebb ideig. Sajátos szemszögből ítéljük meg a látottakat, mint ahogy bennünket is a külföldiek. Egy év tapasztalata nyomtalanul nem felejtődik el, s ez mindenképpen hasznos, ha ezek után jobbító szándékkal tükröt tartunk önmagunk elé.

SOLYMOSI MÁRIA

Világhírű vendégek

A JATE Közművelődési Bizottsága vendégeként 1985. március 5-én 19 órai kezdettel az egyetemi Aulában a világhírű olasz Amadori-Monteverdi duo ad kamarahangversenyt.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.

A műsorban *Benedetto Marcello, Antonio Vivaldi, Graziella Bonucci, Papp Lajos, Kalmár László és Joaquin Nin* művei hangzanak el.